
- A o recebe r este  cade rno  de  p rova  verifique  se  con tém  um  tota l de 10  questões abe rtas.

- C aso con trá rio , so lic ite  ao  fisca l da sa la  um  outro  cade rno com p le to .

- N ão se rão  aceitas  rec lam ações posteriores.

- N ão co loque seu  núm ero, nom e  ou ass ina tura  em  qua lquer loca l da P rova de  Q uím ica . Is to  o  identificará 
e , conseqüentem en te , anu la rá sua  P rova.

- N ão se rão  perm itidas rasu ras.

- N ão se rá pe rm itida  qua lquer espéc ie de consulta .

ATENÇÃO

- Você terá ho ras para  3 

- N ão use láp is .  U se  apenas cane ta esferog rá fica  de  tin ta  azul ou preta.

resolve r  a  todas as questões e  transfe ri-las  pa ra as .

- A  co rreção  da  prova  será e fetuada  levando -se em  conta    o  con teúdo das 

- A o térm ino  da prova, devolva  à  m esa de  fisca lização o C aderno  de Q uestões juntam en te com  as 
 e  ass ine a  lista  de p resença .
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QUESTÕES ABERTAS

1. O radioisótopo estrôncio�90 é um dos produtos de uma fissão nuclear. É emissor de partículas E� e sua meia-vida é de 29 anos.

a. Escreva a equação nuclear que representa a emissão de partículas E� pelo Sr�90.

b. Construa um gráfico, baseando-se no modelo abaixo, que represente o decaimento radioativo de uma amostra, preparada em
2004, que contém 10 mg de Sr�90.

tem po/ano2004

10

m
as

sa
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e 
S

r-
90

/m
g

c. Aproximadamente, que massa de Sr�90 ainda restará na amostra em 2100?
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2. Considere os seguintes materiais: béqueres, fios de ligação, voltímetro digital, solução aquosa 1,0 mol/L de AgNO3, solução aquosa
1,0 mol/L de CuSO4, ponte salina, placa de prata, placa de cobre.

Dados: Semi-reação ET redução (V)
Cu2� (aq) � 2e� o Cu(s) 0,34 V
Ag� (aq) � e� o Ag(s) 0,80 V

a. Faça um desenho de uma pilha eletroquímica construída com esses materiais indicando: o cátodo; o ânodo; o pólo (�); o pólo (�),
o sentido do fluxo de elétrons. Indique no voltímetro o valor da tensão elétrica prevista para essa pilha a 25 qC.

b. Escreva as equações que representam as semi-reações de oxidação e de redução e a reação global da pilha.

3. Os diversos sais de estrôncio são obtidos utilizando-se ácidos adequados a partir do carbonato de estrôncio. Este último é obtido a partir
do minério celestita, SrSO4. Para isso, ferve-se o minério pulverizado com solução aquosa de carbonato de sódio a 10% (em massa). O

carbonato de estrôncio se precipita, com rendimento praticamente igual a 100%.

a. Escreva a equação química balanceada que representa a precipitação do carbonato de estrôncio.

b. Que massa total de solução de carbonato de sódio é necessária para produzir 1 tonelada de carbonato de estrôncio?

Dados:

Massa molares (g/mol)
Carbonato de estrôncio   148
Carbonato de sódio   106

c. Como cloreto de estrôncio sólido pode ser obtido a partir do carbonato de estrôncio?
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4. Sobre o ar atmosférico:

a. Calcule a densidade do ar atmosférico numa dada altitude em que a temperatura é de �23 qC e a pressão atmosférica é de
0,60 atm, sabendo que a densidade do ar à 27 qC e ao nível do mar é de 1,2 g/L.

b. Se ao nível do mar a queima completa de certa quantidade de combustível requer 100 L de ar para suprir o oxigênio necessário,
quantos litros de ar serão necessários naquela altitude para queimar completamente a mesma quantidade do combustível?

Obs: A composição do ar é considerada constante.

5. O indicador azul do bromotimol muda de cor de amarelo para azul no intervalo de pH de 6 a 8, aproximadamente. Sendo assim,
responda:

a. Que cor deve apresentar esse indicador numa solução em que 
»¼

º
«¬

ª �

H    0,01 mol/L? Justifique com cálculos.

b. Quantas vezes uma água mineral cujo pH é igual a 10 deve ser diluída para que o indicador apresente a cor verde correspondente
ao pH médio da sua faixa de viragem?

Dados:

Considere todas as soluções a 25 qC
Kw   1 x 10�14
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6. Os metais Fe, A" e Hg podem ser, todos eles, obtidos a partir de seus óxidos. Um deles por um processo realizado em alto-forno, cujo

redutor é o CO, o outro por um processo eletrolítico, com eletrodos de carbono grafita e o terceiro, simplesmente por decomposição

térmica do respectivo óxido. Represente por meio de equações químicas, balanceadas, cada um desses processos. Dê os nomes dos

óxidos de partida, nos dois primeiros casos.

7. a. Escreva a equação representativa da fotossíntese, considerando que o produto formado é a glicose (C6H12O6).

b. Essa reação é catalisada? Explique.

c. Essa reação é endotérmica ou exotérmica? Explique.

d. Qual o valor do quociente:  
consumido carbono de dióxido de Volume

produzido oxigênio de Volume
   ?

e. Nessa reação, quais os elementos que sofrem, respectivamente, oxidação e redução? Explique.
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8. A hidrogenação do cis � 2 – buteno libera 120 kJ/mol

CH 3 CH 3

C        C

H        H

H 2 H 1butano .... 120 kJ/m ol

A hidrogenação do trans � 2 –  buteno libera 116 kJ/mol

CH3 H

C        C

H        CH 3

H 2 H2butano.... 116 kJ/m ol

a. Qual dos dois isômeros (o cis ou o trans) tem maior entalpia? Justifique.

b. Construa um diagrama energético representativo dessas reações: na ordenada  y  coloque a entalpia dos reagentes e produto e

na abcissa  x  coloque o caminho da reação (progresso da reação).

No diagrama, indique os segmentos que representam;

� a diferença de entalpia entre esses isômeros;

� a energia de ativação dessas reações sabendo-se que a do isômero cis é mais lenta;

� ' H1 e ' H2.

9. � O estireno (C8H8) é um alceno (hidrocarboneto insaturado) com anel aromático.

� Um diol pode ser genericamente representado por HO �(CH2)n�OH.

� Um ácido dicarboxílico pode ser genericamente representado por HOOC� (CH2)n � COOH.

a. O estireno em condições apropriadas polimeriza produzindo o poliestireno. Escreva a equação representativa dessa polimerização.

b. A mistura de HO � (CH2)n �OH e HOOC �(CH2)n – COOH, em condições apropriadas polimeriza produzindo um poliéster (copolí-

mero de condensação, com eliminação de água). Escreva a equação representativa dessa copolimerização, considerando n   2.
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10. Isômeros são compostos que possuem os mesmos números e espécies de átomos, mas diferem na maneira como esses átomos são
arranjados. Pode-se ter isômeros constitucionais e estereoisômeros.

  I. Isômeros constitucionais possuem diferentes

1. esqueletos carbônicos.
2. grupos funcionais.
3. posições dos grupos funcionais.

II. Estereoisômeros: possuem seus átomos ligados na mesma ordem, porém diferem na orientação espacial.

a. Considerando compostos orgânicos, os mais simples, com cadeia carbônica, no máximo com quatro átomos de carbono, dê um
exemplo de cada caso. Dê o nome de cada um deles.

b. No caso dos estereoisômeros exemplifique: isômeros cis-trans e enantiômeros.


